

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Чекмарева Сергея Артуровича
«Планирование и подготовка Босфорской экспедиции в конце
XIX – начале XX века», представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертация С.А. Чекмарева посвящена проблематике подготовки Босфорской экспедиции – операции по захвату Босфорского пролива, планировавшейся и разрабатывавшейся в Российской империи с начала 80-х годов XIX века вплоть до Русско-японской войны.

Основной источниковой базой исследования послужили делопроизводственные материалы Одесского военного округа и Черноморского флота, сосредоточенные в соответствующих фондах Российского государственного военно-исторического архива и Российского государственного архива военно-морского флота. При этом значительное внимание уделено впервые вводимым в научный оборот документам военного планирования, в частности итоговым планам операции, принятым на Одесском совещании 1900 г. Детально рассматриваются журналы заседаний Комиссии по обороне Черноморского побережья, межведомственной структуры, целенаправленно учрежденной для решения комплексных задач подготовки десантной экспедиции. В работе широко используются и документы личного происхождения, в т.ч. дневники и воспоминания военного министра Д.А.Милютина и морского министра И.А.Шестакова.

В процессе диссертационного исследования С.А.Чекмарев на основании изучения отмеченных источников и обширной историографии дает характеристику Босфорской экспедиции как острой военно-политической акции, носившей в целом превентивный характер, обусловленный вопросами обеспечения безопасности страны.

Подчеркнута детерминированность планов экспедиции актуальными моментами межгосударственных отношений, а также общими военно-

стратегическими расчетами России. Исследована эволюция замысла и концепции экспедиции под влиянием изменений международной обстановки в регионе Балкан и Черноморских проливов. Охарактеризована специфика подготовки масштабной десантной операции как нового для России вида боевых действий, отмечена роль создаваемого броненосного Черноморского флота и кораблестроительной базы. Указана роль подготовки Босфорской экспедиции в обеспечении безопасности России на Черном море в рассматриваемый период, в дальнейшем военно-техническом прогрессе, а также в развитии различных прикладных концепций боевых действий.

Диссертационная работа С.А. Чекмарева является самостоятельным завершённым научным исследованием, выполненным на должном научном уровне. У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Диссертационная работа С.А. Чекмарева отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора аргументированы и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию С.А. Чекмарева к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

доктор исторических наук,
доцент кафедры истории
России XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Ф.А. Гайда

«20» ноября 2022 г.